Abitur-Baccalauréat-Baccalaureat
Prebac 2023
Klasse S7MA3DE

Fach Mathematik
24/01/2023

Datum
14:00-16:00

Dauer 2 Stunden (120 Minuten)

Lehrer J.-M. Meyer und C. Siegwalt

TEILA Ohne technologisches Hilfsmittel

Mit Formelsammlung

NAME : Vorname :

Besondere Anweisungen
= Bleistift fiir Zeichnungen
= Die Lésungen mussen durch Erklarungen erlautert werden.

= Diese missen die Uberlegungen darlegen, die zu den angegebenen
Ergebnissen oder Lésungen fihren.

= Wenn Graphen oder Diagramme verwendet werden, um eine Lésung zu
finden, missen diese als Teil der Antwort skizziert werden.

» Sofern nicht anders angegeben, wird keine volle Punkizahl erteilt, wenn fiir
eine richtige Losung keine erklarende Begriindung oder Erlduterung gegeben wird, auf
welchem Weg die Ergebnisse oder die Losungen ermittelt wurden.

= Wenn die angegebene Losung nicht korrekt ist, kdnnen trotzdem Teilpunkte
vergeben werden, wenn erkennbar ist, dass eine geeignete Methode oder ein richtiger

Ansatz verwendet wurde.

= Dieser Aufgabentext besteht aus 10 Aufgaben. Sie miissen alle behandelt werden.

= Schreiben Sie Thre Antworten auf extra Blitter.
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TEILA

50 Punkte
1) Eine Petrischale wird in einen Ofen gestellt, der erhitzt wird, um die anwesenden Bakterien
zu zerstoren. Die Anzahl der Bakterien wird in Abhéngigkeit der Zeit t in Stunden durch
die Funktion N mit N(t) = 1000 - e™(®5)t modelliert.
a) Waihlen Sie, ohne Begriindung, unter den folgenden Termen den einzigen der N(t)
gleich ist:
N;(t) = 1000 - In (0,5)¢ N,(t) = 0,5-1000¢
5 Punkte
N5(t) = 1000 - (0,5)" N,(t) = 0,5-1n (1000)*

b) Wieviele Bakterien sind es zu Anfang?

c) Wieviele Bakterien sind nach 2 Stunden ubrig?

2) Es wird eine Wohnung zur Miete angeboten. Der Besitzer bietet zwei Moglichkeiten an,
die Hohe der Miete zu berechnen:

Wahl A: Die Hohe der monatlichen Miete ist am Anfang von 1000€, und nimmt dann
jéhrlich um 25€ zu.

Wahl B: Die Hohe der monatlichen Miete ist am Anfang von 1000€, und nimmt dann
jéhrlich um 2% zu.

a) Berechnen Sie die Hohe der monatlichen Miete im zweiten Jahr, und im dritten
Jahr, bei Wahl A. > Punkte

b) Berechnen Sie die Hohe der monatlichen Miete im zweiten Jahr, und im dritten
Jahr, bei Wahl B.

c) Schreiben Sie einen Funktionsterm, f(x), der die Hohe der monatlichen Miete bei
Wahl A modelliert, in Abhéngigkeit von x in Jahren.

d) Schreiben Sie einen Funktionsterm, g(x), der die Hohe der Miete bei Wahl B
modelliert, in Abhéngigkeit von x in Jahren.

e) Erkldren Sie welche Wahl Sie auf lange Sicht treffen wiirden.
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3) Die fiinf folgenden Funktionen wurden graphisch dargestellt:

f(x) =2* glx) =e* h(x) = In(x) i(x) =In(x—3) jx) =e7*

Geben Sie ohne Erkldarung an, welches Schaubild zu welcher Funktion gehéren kann.

5 Punkte

4) Ein Korper bewegt sich geradlinig im Zeitraum, zwischen t = 0 und t = 6 (in Sekunden),

mit der Geschwindigkeit v(t) = 4t (in Meter pro Sekunde).

Die Ableitung v'(t) der Geschwindigkeit ist die Beschleunigung.

Die Position des Korpers auf der geraden Linie wird durch eine Stammfunktion V(t) der

Geschwindigkeit modelliert.

5 Punkte
a) Welches ist die Anfangsgeschwindigkeit des Korpers? Welche Geschwindigkeit hat er

nach 3 Sekunden erreicht?
b) Berechnen Sie die Beschleunigung in Abhangigkeit der Zeit t.
c) Berechnen Sie diejenige Stammfunktion V von der Funktion v fir die V' (0) = 10.

d) Wieweit hat sich der Kérper in den 6 Sekunden bewegt?
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5) Gegeben werden der Graph einer Funktion f und die Tangente an diesem Graphen im
Punkt mit Abszisse x = 1.

Bestimmen Sie die Tangentengleichung.

5 Punkte

6) Es werden die Graphen einer Funktion f, ihrer Ableitung f’, und einer ihrer
Stammfunktionen F gegeben. Erkldren Sie welcher Graph zu welcher Funktion gehdrt.

5 Punkte
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7) Das folgende Schaubild zeigt den Abfluss einer Fliissigkeit. Die Abflussfunktion wird mit
f bezeichnet, f(t) ist der momentane Abfluss zur Zeit t (in Minuten), in Liter pro

Minute.

a) Schreiben Sie ein Integral fiir den Flacheninhalt des Flachenstiicks zwischen dem
Graph von f und der horizontalen Achse, fiir 0 < t < 5.

b) Nihern Sie diesen Flicheninhalt mithilfe des Rechteckverfahrens an. Geben Sie die
Werte fiir die Untersumme und die Obersumme die Sie mit Rechtecken der Breite 1
Liangeneinheit erhalten. (Im gegebenen Schaubild einzeichnen).

c) Deuten Sie den Fliacheninhalt des Flachenstiicks zwischen dem Graph von f und der

horizontalen Achse, fiir 0 < t < 5 konkret, im beschriebenen Sachverhalt.

d) Die Fliissigkeit flieBt in ein 25 Liter Kanister. Wird der Kanister in den ersten 5
Minuten voll werden?

5 Punkte
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8) Es wird der Graph der Funktion f(x) = 3x2 — 6x gegeben.
a) Berechnen Sie eine Stammfunktion zu f.
b) Berechnen Sie den Flacheninhalt des zusammengesetzten Fliachenstiicks, das von dem
Graphen von f und der x-Achse begrenzt wird, fiir 0 < x < 3.

5 Punkte
9) a) Berechnen Sie das Integral | 01 4e>*dx
b) Berechnen Sie diejenige Stammfunktion F(x) zu f(x) = —3x% + x + 7 fiir die 5 Punkte
F(0) =5 gilt.
10) Gegeben die drei Integrale
2 5 -2
I = ff(x)dlez ]=ff(x)dx=3 Kzf gx)dx =14
-2 2 5
a) Zeichnen Sie ein mogliches Schaubild fir f und eine mogliches Schaubild fiir g,
mit diesen Bedingungen.
5 Punkte

b) Berechnen Sie die drei folgenden Integrale, mithilfe der Integrale /, J und K.

A=[° f@dx  B=[°(f)-g)dx = [*5f(x)dx
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